



焦虑和不健康的生活让越来越多的都市人步入亚健康行列 本版图片均来自网络

越来越多的城市人青睐保健品，他们相信“药丸”可以换得健康 他们吃的不是药是时尚

吃「药」族 补脑力，每天要咽十片药

对于刚高考完的南京男生小董来说，高考的结束，除了意味着从大量试卷、习题、背诵中解脱出来，同时也意味着，他的“保健品套餐”也告一段落。“从高一吃到高三，不是说不好，就是嫌麻烦。”小董笑着告诉记者，中考后，为了让儿子“锻炼一下，吃点苦”，爸妈将他送到了百公里以外的县中学就读高中。

尽管想让他磨炼一下性格，但心疼儿子的父母还是对他在外的情况牵肠挂肚，“怕我每天辛苦，在食堂吃不好，营养跟不上。”因此，从离家的第一天，老妈就在小董的行李里塞进了几大瓶蛋白粉，以及小瓶装的维生素粉、钙镁片等保健品。“我拗不过我妈，又不能扔掉，这些东西挺贵的，只好按点吃‘药’了。”

每天一大早，第一个要吃的就是蛋白粉。蛋白粉是一大罐，为了方便携带，小董特意将它盛到一个密封杯里，吃完随时补充。“味道算不上好吃，我一般是一勺一勺的，可能和吃这些也有点关系。”他说，几乎每一盒营养片，都需要200—400元不等，爸妈平时一买都是几千元，“有次我买的药过期了，被我妈埋怨了很久。”

吃「药」族 补健康，全家一起吃药

对于刚高考完的南京男生小董来说，高考的结束，除了意味着从大量试卷、习题、背诵中解脱出来，同时也意味着，他的“保健品套餐”也告一段落。“从高一吃到高三，不是说不好，就是嫌麻烦。”小董笑着告诉记者，中考后，为了让儿子“锻炼一下，吃点苦”，爸妈将他送到了百公里以外的县中学就读高中。

尽管想让他磨炼一下性格，但心疼儿子的父母还是对他在外的情况牵肠挂肚，“怕我每天辛苦，在食堂吃不好，营养跟不上。”因此，从离家的第一天，老妈就在小董的行李里塞进了几大瓶蛋白粉，以及小瓶装的维生素粉、钙镁片等保健品。“我拗不过我妈，又不能扔掉，这些东西挺贵的，只好按点吃‘药’了。”

每天一大早，第一个要吃的就是蛋白粉。蛋白粉是一大罐，为了方便携带，小董特意将它盛到一个密封杯里，吃完随时补充。“味道算不上好吃，我一般是一勺一勺的，可能和吃这些也有点关系。”他说，几乎每一盒营养片，都需要200—400元不等，爸妈平时一买都是几千元，“有次我买的药过期了，被我妈埋怨了很久。”

每天一大早，第一个要吃的就是蛋白粉。蛋白粉是一大罐，为了方便携带，小董特意将它盛到一个密封杯里，吃完随时补充。“味道算不上好吃，我一般是一勺一勺的，可能和吃这些也有点关系。”他说，几乎每一盒营养片，都需要200—400元不等，爸妈平时一买都是几千元，“有次我买的药过期了，被我妈埋怨了很久。”

吃「药」族 买健康，送家人

今年52岁的林女士，如今已经习惯了定期给家人买保健品。

“过去绝对没有这么多人吃。”她回忆，自己以前从来舍不得花钱买保健品，“只有在看病人、老人的时候，才会买上一两盒。”

这两年，吃保健品逐渐成为一种流行，林女士也在周围同事的带动下，开始关注各个种类，功效的保健品，“现在一天不吃，倒也不习惯了。”

另外，对于很多人不喜欢的蛋白粉，小郭也很有好感。

“高中生都有体会，早上五节课，一般最后一节课会饿得头昏眼花。所以一般我倒数第二节课会吃点蛋白粉，这样最后一节课也可以全神贯注，不开小差。”她笑着说，“虽然蛋白粉的味道实在不咋地，但总比饿极了的感觉要好。”

今年76岁的南京市民罗大妈坦言，早几年还没有吃保健品的习惯。“都是放冰箱，有时就忘了。”

可这两年，听了老朋友分享他们吃的保健品，老人也改了思路。不过和过去不同，老人如今吃的保健品，都是她女儿从澳大利亚买的。

人们对保健品的态度发生了变化，从被动接受变为主动购买，不惜花钱。

代购者说

澳大利亚卖家：奶粉和保健品最受中国人欢迎

随着保健品越来越热，和罗大妈的家人一样，众多中国人开始将目光转向海外保健品市场。

到今年，34岁的刘琳（化名）来澳大利亚已经整十年了，她和老公以及两个孩子都已经移民澳大利亚，日子也过得越来越好。

想起十年前，刚来澳大利亚还是留学生的日子，刘琳说，“钱不多，但回国肯定不能空着手，必须要带点东西，而家里都是长辈，带什么好呢。”和所有的留学生一样，王琳首选了最风靡的“洋货”——保健品。

深海鱼油、月见草油、蜂胶……这些保健品如果真正是洋牌子，就会很贵，但如果是华人礼品店里，买一些杂牌，会便宜一些。”于是，每到放假回国的高峰，华人礼品店

里都站满了像刘琳一样在外读书的中国学生。

回到国内，把保健品交给父母，大家都非常开心，“有时候，保健品也有点像‘安慰剂’，长辈们觉得心理上好了，生理上的问题似乎也不那么重要了。”

开始做保健品代购，源于看到一个“代购群”。刘琳抱着好奇心的心理加了进去，这一看，她惊呆了，“光我所在的悉尼山区，就有近300个代购，可以说基本是全民代购。”

刘琳说，做代购最多的是产后的妈妈，“很多人都会辞职在家，一方面做代购可以接触社会和人，有一个对外宣泄的渠道，另一方面也可以补贴家用，为孩子挣点奶粉钱。”

刘琳代购的主要是保健品，此外还有澳大利亚牛奶粉，以及一些母婴用品。

常年畅销，货架常空

中国人的需求越来越大 经常把国外的货架买空

“做保健品其实远比做奶粉轻松。”刘琳总结，因为澳大利亚的奶粉越来越得到国人的认可，因此每次去超市买奶粉，几乎都变成了“抢”。相比而言，保健品不是必需品，另外体积比较小，便于运输和邮寄，再加上目标人群广泛，小到婴儿，大到老年人，都可以食用，因此保健品的生意越来越好做，刘琳透露，通常在澳大利亚做保健品代购的，利润可以达到50%以上。“有些做得认真的一个月光保健品就可以发十箱货，一周就可以赚到1000澳元，赶上澳大利亚的平均收入。”

此外，国内客户现在经常会通过微博看到一些澳大利亚的保健品，便会发来照片要求购买，好几次，一看发来的图，刘琳就开始开着车到处寻找，但却仍然没有找到。

“压力真的很大，人家付了钱，我们必须要去找，他们想不到，我们要开多远的路，结果却发现已经卖空。”在刘琳的手里，销量最高的还是孕妇的维生素和小孩子吃的维生素，“有些产品国内也有卖，但我们的价格只要大家可以接受，大家便会买这里的產品，可能还是对国内一些东西不太信任。”

不过，随着国人对保健品的需求量越来越大，代购也越来越难做。两三个月前，当她第一次发现，连超市的孕妇维生素货架都空了，她感到非常郁闷，“怎么能连这个货架都吃空呢？”

刘琳说，大概三四年前开始，澳大利亚销量最高的保健



市场巨大

中国是健康产业最热区 产业高速发展，年均增幅超10%

“研究表明，当人均GDP超过3000美元时，将有3种需求被释放，旅游需求、房车需求和健康需求。社会整体的消费模式将从注重衣食无忧转变为讲求生活质量，从而大大加速营养健康产品和服务的推广。”贾亚光指出，我国对健康行业的巨大需求正在被释放和激发。“当前，中国是全球营养健康产业最活跃的地区之一，也将是最主要的地区之一。”

2010—2014年间，中国保健食品产业进入高速发展时期，从2010年的2600亿元到2014年的约4000亿元，年均增幅10%—15%。

巨大的需求也催生了政策出台。2011年12月发布的《食品工业“十二五”发展规划》中，营养与保健品制造业首次被列为重点发展产业，并提出到2015年，营养与保健食品产值达到1万亿元，年均增长20%；形成10家以上产品销售收入在100亿元以上的企业。

监管思路正在转变，行业获新机遇

在迅速发展的同时，这一领域的监管思路也正在转变。

据了解，我国的保健品管理过去实行的是注册制，想要生产保健品的企业要去国家食品药品监管局报批文，像药品一样申请注册。

“这对国家、对行业、对消费者都是有利的。‘保健食品’的机会越来越少。”贾亚光说。

真伪之辨

「非法添加」成行业之痛 非法添加让外国产品挤占中国市场

保健食品安全性关系到消费者的人身安全，但是“非法添加”一直是该行业的痛点之一。

“这是保健品最大的不安全因素。”食品药品人士说，特别是没有经过审批的非法保健品，可能会添加激素、兴奋剂、药物等等，这对健康无益有害。

本太高，所以就整体以进口食品的名义进来，而安利比较厉害，它是注册的。所以现在讨论进口保健品，本身就有许多灰色的地帶。”食品药品人士告诉记者。

让人眼花缭乱的新型保健成分，有的并不靠谱

从几年前纳豆、褪黑素、葡萄籽精华，到最近的玛卡、酵素、小麦草、月见草、大蒜素、奶蓟、氨基葡萄糖酸等等，层出不穷的新颖保健成分让眼花缭乱。

“中国是全世界最大的保健品原料供应商。全世界大多数鱼油都是中国生产的，70%的维生素都是中国的某个厂家生产的。其实国内的这些产品已经很成熟了。”食品药品人士说。

对消费者来说，由国家层面牵头出台指导服用保健食品的书籍或报告意义重大。在科学指导下吃，能够有效地保证安全性和有效性。遗憾的是，此类指导意见书至今尚未出台。

海淘的保健品，并不一定更好

“中国是全世界最大的保健品原料供应商。全世界大多数鱼油都是中国生产的，70%的维生素都是中国的某个厂家生产的。其实国内的这些产品已经很成熟了。”食品药品人士说。

“其实，海淘并非百分百可靠。”

今年2月，美国GNC等品牌曾被曝光出售虚假保健品，多种产品完全未含标示上的药草，通常只含有一些便宜的填充物，像是粉状的米或室内盆栽植物，有时含有对过敏体质者危险的成分。

“海淘保健品一个最大的隐患，你不知道里面是否真的含有它宣传的成分。”这位人士说。